

日本被首相拖入“国家危机” 高市“玩火” 日本“炸锅”

“高市下台”“没有资格当首相”“撤回言论并道歉”……15日晚，日本民众在位于东京的首相官邸前抗议，手持标语、高呼口号，对日本首相高市早苗近期错误言行表达强烈不满，要求高市辞职。

高市早苗近日发表涉台错误言论罔顾法理和历史事实，一系列言行危害地区稳定、祸及日本自身。日本政界和舆论批评，高市作为首相把日本拖入“国家危机”，“罪责深重”。



- 出 口 从 祸
- 频繁参拜靖国神社
 - 主张大幅增加防卫费，让日本有“对敌基地攻击能力”
 - 要求废除和平宪法中“放弃战争”条款，以及改自卫队为“国防军”
 - 在涉台问题上，除了多次鼓吹“台湾有事”可能构成“存亡危机事态”，今年4月她作为国会议员窜访台湾期间还鼓吹“日台强化安全合作”，打造“准同盟关系”

个人邪念 右翼妄念

11月7日，日本国会众议院预算委员会审议中，最大在野党立宪民主党众议员冈田克也就所谓“台湾有事”在怎样情况下构成“存亡危机事态”，追问高市。

高市最终回答：“如果使用战舰并伴随行使武力，无论怎么想这都是有可能构成存亡危机事态的情况。”

按照日本国会2015年通过的新安保法，一旦发生“存亡危机事态”，日本就可以行使“集体自卫权”。

日本前首相石破茂说，高市此番言论几乎等同于“台湾有事就是日本有事”。也就是说，如果台海出现冲突，日本就有可能军事介入。

立宪民主党党首、日本前首相野田佳彦16日在党内会议上批评高市涉台表态“言论越界，导致日中关系陷入非常严峻的局面，相当轻率”。

现任首相 “突破先例”

专家认为，日本右翼通过煽动台海紧张局势，并将其与所谓日本“存亡危机”挂钩，险恶用意在于强化“中国威胁”叙事，骗取日本民众支持军事松绑甚至修改和平宪法第九条。1947年施行的日本宪法因其第九条规定日本永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段，而被称为“和平宪法”。

高市上台后在扩军方面动作不少，包括大幅增加防卫费，提前两年实现防卫费占国内生产总值2%的目标；着手推进《国家安全保障战略》等“安保三文件”的修

结合高市过往的言行来看，这番话从她口中说出并不令人意外。

高市能走到今天的位置，很大程度上是靠日本前首相安倍晋三提携，有媒体把高市称为安倍的“政治门生”。

安倍是二战甲级战犯、日本前首相岸信介的外孙，有着根深蒂固的右翼思想，主张摆脱“战后体制”，要求解除和平宪法对日本的军事束缚。安倍任首相期间积极推动修宪，通过新安保法解禁“集体自卫权”。他卸任首相后曾公然声称“台湾有事就是日本有事”。

高市在历史认识、修宪扩军、涉台政策等问题上的立场与安倍一脉相承，甚至有过之而无不及。

“以台制华”是以高市为代表的日本右翼放不下的“执念”，其背后是扩军等图谋。

改；试图修改“防卫装备转移三原则”，进一步放宽武器出口限制；暗示研发核动力潜艇等。

只不过，不论是安倍本人还是其他日本右翼首相，在任期间都不敢明确声称台海局势可能构成“存亡危机事态”。日本朝日电视台评论，作为现任首相，高市这次的表态“突破先例”。中国国际问题研究院亚太研究所特聘研究员项昊宇认为，高市此番言论暴露了她作为右翼人物的本性，在右翼势力日益得势的日本政治大环境下具有一定必然性。

法理不通 褒读历史

得知高市此番涉台言论后，日本法政大学教授赵宏伟指出，即使是意在解禁“集体自卫权”的新安保法，也明确规定在“他国”受到攻击时才有可能出现所谓“存亡危机事态”。台湾不是“国家”，日本官方也没有承认台湾是“国家”，因此新安保法的这一规定并不适用于台海局势。

就连新安保法本身在日本国内也存在法律争议。日本政府在1972年有关“集体自卫权和宪法关系”的官方立场中就明确表示，“行使所谓集体自卫权在宪法上不被允许”。安倍政府2015年在国会强行通过该法时被质疑违宪，引发广泛抗议。

从国际法角度看，《开罗宣言》和《波茨坦公告》明确规定把日本窃取的台湾和澎湖列岛归还中国，构成了战后国际秩序的重要组成部分。日本签署投降书时承诺：“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义

务”。联合国大会第2758号决议明确，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。

日本东京都前知事、国际政治学者舛添要一指出，国际法明确“台湾是中国的一部分”，“日本若以军事方式介入相关局势，将被视为侵略”。

一个中国原则也是日本政府的承诺。1972年《中日联合声明》明确指出，日本政府“承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”；日本政府“充分理解和尊重”中国政府有关“台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分”的立场。在两国于1998年和2008年发表的重要双边文件中，日方均重申恪守这一立场。

日本前首相鸠山由纪夫表示，日本尊重“台湾是中国一部分”的立场，台湾问题是中内政，日本不应介入。

日本GDP 六个季度以来再现负增长

日本内阁府17日发表的初步统计结果显示，美国政府加征关税令日本出口明显下滑，扣除物价变动因素，日本今年第三季度实际国内生产总值(GDP)按年率计算下降1.8%，自2024年第一季度以来再次出现负增长。

数据显示，三季度日本GDP环比下降0.4%。受美国关税政策影响，三季度货物及服务贸易出口环比下降1.2%，进口因内需疲软环比下降0.1%。外需对当季经济增长的贡献为负0.2个百分点。

日本媒体和专家表示，美国政府4月开始加征汽车关税及所谓“对等关税”重创以汽车为代表的日本出口产业，是日本经济三季度出现负增长的重要原因。此外，住宅投资及库存投资低迷也拖累了当季经济增长。

日本内阁府此前发布中期经济预测报告称，考虑到美国关税政策带来经济下行压力以及物价持续上涨造成消费疲软，日本政府将2025财年(2025年4月至2026年3月)经济增长预期由此前的1.2%下调至0.7%。

日本政府涉“黑金”丑闻 高官再曝金钱问题

日本媒体17日报道，涉“黑金”丑闻的日本内阁官房副长官佐藤启近期再曝金钱问题，被指从一家骗取补贴的医疗团体收取政治献金。日本民众对此表示不满，敦促首相高市早苗就相关丑闻发起调查。

佐藤启现年46岁，为执政党自民党国会议员。上月，高市早苗不顾在野党阵营强烈反对，任命涉“黑金”丑闻的佐藤启为内阁官房副长官，引发广泛争议。

据日本《文春周刊》网络版“文春在线”报道，佐藤启近日又被曝出新丑闻，被指在2022财年收受爱知县一家医疗团体10万日元(约合4592元人民币)政治献金，而这家医疗团体被控在2020年至2023年利用非法手段领取政府医疗补贴约4.5亿日元(约合2066万元人民币)。

新丑闻曝光后，佐藤启方面发表声明称，已返还该团体10万日元。

日本民众对这一解释并不买账，不少人指责佐藤启从骗补的医疗团体收取政治献金，性质恶劣。

高市早苗出任日本首相后，任命多名涉“黑金”丑闻议员担任内阁和自民党高层要职。时事通讯社10月的一项调查显示，超七成日本民众反对这一做法。本版稿件均据新华社

史无前例 祸害重重

“作为首相带来国家危机，这是要干嘛？”日本立宪民主党众议员小泽一郎发出质问。在日本国内舆论和多国专家学者看来，高市错误言行释放极其危险的信号，冲击地区和平稳定，祸及日本自身。

其一，冲击地区稳定。日本《每日新闻》援引匿名自民党资深议员的话报道说，高市言论越过此前政府从未跨越的界限，将导致局势紧张。俄罗斯科学院日本问题专家瓦列里·基斯塔诺夫在接受记者采访时说，高市在涉台问题上的言论“史无前例”，其言行只会加剧地区紧张甚至引发动荡冲突。马来西亚泰莱大学国际关系专家朱莉娅·罗克尼法德指出，日本应集中力量解决自身面临的社会经济问题，而不是成为东亚地区动荡不安的因素。

其二，损害中日关系。多名日本政界人士指出，高市言行将极大压缩日本未来政策空间。立宪民主党众议员小泽一郎15日在社交媒体发文警告，高市此番“攻击性言论”足以引发日中关系受损、国民感情恶化、进出口贸易减少、人员往来受限等一系列负面影响。

其三，为祸日本自身。数据显示，中国是日本最大贸易伙伴、第二大出口对象国和最大进口来源国。2024年中日贸易总额3083亿美元，其中中国对日进口额1562.5亿美元。据日本观光厅统计，2024年中国游客在日消费总额位列各国游客之首。日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景说，日中关系一旦恶化，“受害的将是日本国民”，高市言行带来极其深重的“罪责”。

日本舆论认为，高市上台不满一个月即抛出一系列军事扩张设想和不负责任言论，凸显其政策重大负面转向，释放出极其危险的信号。

马桶换盖，提升如厕体验 好孝心智能马桶盖冬季换新补贴活动

水质过滤及泡沫盾防臭防溅功能！

另有全智能马桶可参与以旧换新活动，详情可到店咨询。

咨询订购热线：6043285

地址：烟台市芝罘区文化宫西街
好孝心健康用品超市

换个智能马桶盖，优化6项如厕体验：

1. 温水冲洗功能，助力舒适排便；2. 替代传统擦拭，清洁更方便，减少痔疮患者便后清洁困扰；3. 满足女性日常清洁需求，无需额外准备水盆；4. 一键冲洗无需弯腰，方便老年群体使用；5. 座圈恒温加热，冬季如厕告别冰凉感；6. 泡沫盾功能，减少便便黏马桶，防溅润壁，芬芳除臭味。

本次活动针对订报读者全部给到豪华款，送水质过滤器及泡沫液，增加